



辽源发布

LIAO YUAN RI BAO

2024年10月16日 星期三
甲辰年九月十四 九月廿一霜降

总第9115期 今日4版

国内统一连续出版物号:CN 22-0010/ E-mail:jl_lyrb@126.com



中共辽源市委主管主办 辽源日报社出版

新闻热线:0437-3249118

辽源信息港 <http://www.0437.com>

“中国共产党的故事——习近平新时代中国特色社会主义思想在东北的实践”专题宣介会在长春举行

新华社长春10月14日电(记者 袁睿 邵美琦)10月14日,由中共中央对外联络部和中共内蒙古自治区党委、辽宁省委、吉林省委、黑龙江省委共同主办的“中国共产党的故事——习近平新时代中国特色社会主义思想在东北的实践”专题宣介会在吉林省长春市举行。此次宣介会以“奋力推动东北全面振兴取得新突破”为主题,通过新时代东北三省一区的实践故事,展现以习近平新时代中国特色社会主义思想为核心的中共坚持坚持以人民为中心,推动区域协调发展,以高质量发展推进中国式现代化的生动实践和积极成效。来自50多个国家的200多名党政领导人、部分外国驻华使节和外国在华工商界代表等出席宣介会。

中联部部长刘建超在致辞中表示,中共十八大以

来,以习近平同志为核心的中共中央秉持新发展理念,提出并完善区域协调发展战略。习近平总书记高度重视东北发展,新时代以来多次到东北考察,并就东北振兴专门召开座谈会,为东北地区振兴发展把脉定向,引领东北地区走出了一条高质量发展、可持续振兴的新路子。中国共产党愿同世界各国政党一道,以普惠包容作为发展的根本方向,促进南北交流,深化南南合作,努力解决全球发展失衡和赤字,不让任何一个国家或区域掉队;以人民福祉作为发展的基本宗旨,推动共建“一带一路”,落实三大全球倡议,让各国人民共享发展成果;以锐意创新作为发展的核心动力,推动科技和制度创新,赋能传统产业,点亮新兴和未来产

业,为全球繁荣和发展注入更多动力。

内蒙古自治区党委书记孙绍骋、辽宁省委书记郝鹏、吉林省委书记黄强、黑龙江省委书记许勤现场或通过视频连线发表讲话并参加互动交流,表示东北三省一区牢记习近平总书记关于东北发展的嘱托,忠实践行习近平总书记系列重要讲话和重要指示批示精神,完整准确全面贯彻新发展理念,牢牢把握东北在维护国家“五大安全”中的重要使命,把握高质量发展发展的首要任务和构建新发展格局的战略任务,努力培育壮大新质生产力,创新构建具有东北特色优势的现代化产业体系,夯实东北全面振兴、可持续振兴的基础。近年来东北发展出现可喜局面,经济社会活力增加,人民生活水平不断提高,东北全面振兴展现出新的广阔前景。下一步,东北三省一区将在以习近平同志为核心的中共中央坚强领导下,贯彻落实党的二十届三中全会精神,进一步全面深化改革,扩大高水平对外开放,继续推动高质量发展,咬定目标不放松、敢闯敢干加实干,奋力谱写东北全面振兴新篇章,让东北地区人民过上更加美好的生活。

在故事分享环节,来自三省一区不同行业的普通党员和基层民众代表从科技创新、粮食生产、能源转型、生态保护和国际合作等角度讲述了东北全面振兴的生动故事。

宣介会期间还举行了东北三省一区经贸推介会。

与会外宾热烈祝贺中华人民共和国成立75周年,高度评价评价新时代以来中国经济

社会发展取得的巨大成就和中国为世界发展所作的积极贡献,表示通过见证中国东北地区的发展,增强了对中国经济发展前景的信心,习近平总书记提出的新发展理念不仅对中国具有重大意义,对世界其他国家尤其是广大发展中国家也具有重要的借鉴价值。将认真学习中国共产党推动区域协调发展的经验,通过观念创新和方式方法创新,推动传统工业转型,努力培育新兴产业,实现可持续发展,推进符合本国国情的现代化道路。

市政府召开二〇二四年第九次常务会议

本报讯(记者 邢国徽 王彦雨)10月15日,市长程宇主持召开市政府2024年第九次常务会议,听取关于“林长制”“河长制”“田长制”工作推进情况以及秋收期间道路交通安全有关工作落实情况、全市食品安全工作情况汇报,部署相关工作。

会议指出,深入实施“林长制”“河长制”“田长制”等责任制是深入践行习近平生态文明思想的具体行动。要提高站位、深化认识,科学统筹推进“三长制”各项工作,压紧压实工作责任,增强目标意识、问题意识,坚持底线思维,突出系统治理,强化督查考核,进一步补短板、强弱项、促提升,坚决管好林草资源、推进河湖安澜、守住耕地保护红线,切实以高水平保护、高效能治理为辽源高质量发展提供坚实保障和有力支撑。

会议强调,当前正值秋收农忙季节,各类农用车辆上路行驶频繁,道路安全风险隐患增多,要压实属地、行管责任,紧盯重点时段、重点路段、重点人群、重点车辆,拉网式排查治理城乡道路安全隐患,强化路面管控、警力部署,加强宣传引导,安全培训,严查各类交通违法行为,确保各项措施有力有效,全面筑牢道路交通安全防线,为秋收工作保驾护航。

会议指出,今年以来,我市多措并举推进食品安全工作,不断完善食品安全监管体系,提高食品安全监管水平,全市食品安全形势持续向好。下一步,各级各部门要进一步明晰职责、分工负责、加强管理,持之以恒抓好产品质量管理,强化市场监管,加强市场、商超、餐饮服务以及学校、养老院等人员密集场所食品安全监管,严厉打击食品安全违法行为,坚决杜绝不合格产品流入市场,宣传普及食品安全法律法规,推进食品安全社会共治,全力保障人民群众“舌尖上的安全”。

会议还研究了其他事项。

感悟思想伟力 书写新时代吉林振兴新篇章

《吉林日报》评论员

由中共中央对外联络部和中共内蒙古自治区党委、辽宁省委、吉林省委、黑龙江省委共同主办的“中国共产党的故事——习近平新时代中国特色社会主义思想在东北的实践”专题宣介会在吉林省长春市举行。专题宣介会以“奋力推动东北全面振兴取得新突破”为主题,通过东北振兴的故事,宣介习近平总书记关于区域协调发展的重要思想,用新的视角讲述中国现代化的故事和中国共产党的治国理政故事。

科学的理论,唯有坚持与时俱进,才能永葆蓬勃生机;伟大的思想,唯有做到引领时代,才能显示磅礴伟力。党的十八大以来,习近平总书记多次到东北考察调研,多次主持召开专题座谈会,谋划推进东北全面振兴、全方位振兴。总书记3次亲临吉林视察,为吉林全面振兴把脉定向、擘画蓝图,赋予我们“新担当、新突破、新作为”重大职责使命。全省上下忠实践行习近平总书记系列重要指示精神,牢牢把握维护国防、粮食、生态、能源、产业“五大安全”重要使命,让习近平新时代中国特色社会主义思想在吉林焕发出强大真理力量和实践伟力。

思想的伟力,标注在坚定不移推动高质量发展的生动实践中。发展是人类社会的永恒主题,也是各国政党的共同追求。发展必须是、只能是高质量的,否则就没有东北全面振兴,就没有中国式现代化的中国。习近平总书记视察吉林时,叮嘱要推动经济高质量发展。我们坚决贯彻习近平总书记提出的新发展理念,充分发挥产业技术优势,精心描绘高质量发展的生动篇章。坚持新发展理念这个“指挥棒”“红绿灯”,坚定不移推动高质量发展明显进位、全面振兴取得新突破,吉林脚步铿锵。

思想的伟力,镌刻在改革开放的精彩历程中。党的十八大以来,习近平总书记带领全国人民全面深化改革,书写了改革开放更加壮丽的画卷。总书记指示我们,通过深化改革坚决破除体制机制障碍。我们以知难而进的勇气和战胜困难的信心,大力推进体制机制创新,吉林焕发出生机勃勃的活力。党的二十届三中全会将中国的改革开放又一次推进到新的历史起点。全面贯彻落实党的二十届三中全会精神,进一步全面深化改革,必将不断开辟振兴发展更加广阔的前景。

思想的伟力,书写在厚植人民幸福的卓越成效中。我们党是全心全意为人民服务的党。习近平总书记指示我们,做好经济社会发展工作,民生是“指南针”。我们紧扣保障和改善民生这个根本问题,充分发挥基层党组织的先锋模范作用,千方百计创造条件帮助群众得到称心的工作、满意的收入,大力发展文化、医疗等社会事业,切实解决群众急难愁盼问题,努力让吉林人民过上更加幸福美好的生活。中国共产党的初心使命在白山松水灼灼生辉。

当前,吉林正处于全面振兴取得突破的关键时期,全省上下牢记习近平总书记殷殷嘱托,以踔厉奋发的姿态真抓实干,不断创造更多更好的吉林故事。愿更多外国人走近中国、踏足吉林,通过吉林了解中国、了解中国共产党的故事。

(转自《吉林日报》)

今年前三季度我国人民币贷款增加16.02万亿元

新华社北京10月14日电(记者 吴雨 任军)中国人民银行14日发布的金融统计数据报告显示,今年前三季度我国人民币贷款增加16.02万亿元,其中企业(事)业单位贷款增加13.46万亿元,其中中长期贷款增加9.66万亿元。

在货币供应方面,9月末,我国广义货币(M2)余额309.48万亿元,同比增长6.8%;狭义货币(M1)余额62.82万亿元,同比下降7.4%;流通中货币(M0)余额12.18万亿元,同比增长11.5%。

另外,前三季度我国人民币存款增加16.62万亿元。其中,住户存款增加11.85万亿元。

同日发布的社会融资数据也显示,前三季度我国社会融资规模增量累计为25.66万亿元,比上年同期少3.68万亿元。9月末社会融资规模存量为402.19万亿元,同比增长8%。

给子孙后代留下珍贵的自然遗产

新华社记者 曹杨 汪伟 王会会

国家公园体制建设是我国生态文明建设的一项重大制度创新。从2015年起陆续开展国家公园体制试点,到2021年10月正式设立三江源、大熊猫、东北虎豹、海南热带雨林、武夷山第一批5个国家公园,我国已基本构建起国家公园制度体系的“四梁八柱”。

习近平总书记指出:“中国实行国家公园体制,目的是保持自然生态系统的原真性和完整性,保护生物多样性,保护生态安全屏障,给子孙后代留下珍贵的自然遗产。”

全新的体制提升全社会生态文明意识,带来生态环境和生活方式的明显转变:生态系统多样性、稳定性、持续性稳步提升;旗舰物种数量持续增长;民生持续改善,曾经靠山吃山的群众,如今富山养山,绿水青山成了他们的幸福“靠山”。

守护好最美的生态

傍晚的秋风拂过黄河源地区,扎陵湖泛起点点星光。漫步草原,37岁的生态管护员德却加总会思考:如何持久地守护好家乡的美好风光?

德却加的家位于青海省果洛藏族自治州玛多县。这里是三江源国家公园黄河源园区的核心区域、青藏高原重要生态屏障,有“千湖之县”之称,丰茂的水草滋养着世代草原儿女。

然而,受全球气候变暖影响,过度放牧等影响,到21世纪初,草原严重退化,湖泊面积缩小,野生动物锐减……生态持续恶化。

2016年,三江源国家公园体制试点工作启动,黄河源园区全面落实生态管护“一户一岗”政策,让牧民逐步转变为生态管护者。德却加有了新身份——“家乡守护者”。“我们每周至少巡护草场3次,捡拾垃圾、记录监测野生动物,还相互交流草原保护知识。”

如今,有超过1.7万名和德却

加一样的生态管护员,分布在三江源头的角角落落,用实际行动守护家乡。“能用自己的力量让家乡变得越来越美,是每一个牧民的心愿。”德却加说。

2021年10月,包括三江源在内的我国首批5个国家公园正式设立。

“三江源国家公园设立以来,我们在自然保护体系建设上不断探索,统筹推进黑土滩治理、有害生物防治、黄河流域生态保护等生态保护修复项目,着力构建生态系统完备、保护有力、运行有效、监管精准的管理体系。”三江源国家公园管理局副局长孙立军说。

如今,黄河源头雪山巍峨耸立、湖泊星罗棋布、黑颈鹤和野牦牛等珍稀野生动物不时“亮相”……最新统计显示:三江源地区的生态环境持续好转,水体与湿地生态系统面积净增309平方公里,水源涵养量年均增幅在6%以上,生物多样性不断提高。

保护最美生态的故事还发生在海南的热带雨林——

古树参天相伴而生,氤氲雾气曲流蜿蜒。看着眼前的莽莽雨林,全程见证了工矿企业退出的洪小江时常感慨:“这座‘宝库’现在被真正严格保护起来了!”

海南热带雨林蕴藏着丰富的热带生物多样性和遗传资源。过去由于经济发展需要,地方一度对自然资源无序开采。

2019年7月,《海南热带雨林国家公园体制试点方案》印发,明确将国家公园内不符合保护和规划要求的工矿企业逐步关停、搬离,建立已设矿业权退出机制。

“国家公园跟我们有什么关系?”“为什么要把好好的‘摇钱树’撤出来?”……时任海南热带雨林国家公园管理局办公室负责人洪小江还记得,当时的抱怨声、反对声不绝于耳。

对此,工作人员苦口婆心劝

说,与企业面对面座谈、到矿业开采一线协调,终于让“硬茬”企业松口。截至2021年12月,海南热带雨林国家公园内10个矿业权全部退出,雨林迎来久违的宁静。

如今,退出矿企基本完成采矿区域的生态修复,坑洞遍布的矿山重新披上了新绿。茂密的林木、多彩的霞光、倾泻的瀑布、各色珍稀动物越来越清晰的脚印……曾经梦里才有的雨林秘境,已经变成现实。

构建守护生态的全新模式

吉林的秋日,凉风阵阵。东北虎豹国家公园深处,正在做秋季调查的冯利民被一串脚印吸引,一个箭步冲上前。“这是野生东北虎的脚印,成年雌虎,带着两只幼崽!”他兴奋地说。

冯利民是国家林草局东北虎豹监测与研究中心主任,据他介绍,过去很长一段时间,由于人为活动的增加,野生东北虎栖息地消失和退化,种群急速萎缩。1998年,我国境内仅存12到16只野生东北虎。

为此,国家相继采取设立自然保护区、停止天然林商业性采伐、青山清套等措施,取得一定成效,但难题依然存在:保护工作涉及多部门、多行政区划,生态系统被条块化分割,东北虎豹保护地的碎片化问题严重。

2017年,东北虎豹国家公园试点工作启动,横跨吉林、黑龙江两省,涉及国土、林业等7部门的行政职能移交东北虎豹国家公园管理局。森林植被修复、核心区生产生活退出、虎豹迁移扩散廊道建设持续进行……种种举措,都是为了老虎重新“掌管”森林。

如今,通过“天空地一体化监测系统”,能实时看到东北虎豹的一举一动。最新监测数据显示,目前稳定生活在公园范围内的野生东北虎数量约70只,野生东北虎豹数量约80只,活动范围超过1.1

万平方公里,约占整个公园面积的80%。

不止东北虎豹,“国宝”大熊猫的生存环境也得到系统性保护。

“看,那片一环一环的竹林,就是公园专为大熊猫及其伴生动物开辟的‘猫道’。”站在海拔2400多米的大熊猫国家公园荣经片区马草河保护站,生态管护员胡太伦指着眼前布满山头的竹林和阔叶林说。

曾经由于自然和人为因素影响,我国大熊猫种群被割裂成多个小种群,好似生活在一个个“孤岛”中,对其繁衍生息造成阻碍。截至2013年底,全国野生大熊猫种群数量为1864只,被分散为33个局域种群,其中24个种群因大熊猫数量少,存在灭绝风险。

2021年,大熊猫国家公园正式设立,为提高大熊猫基因交流的能力,包括荣经片区在内的四川片区共规划了拖乌山、泥巴山、二郎山等10条大熊猫生态廊道。

“四川片区聚焦大熊猫重要栖息地和重点生态廊道,共计实施生态修复近54平方公里,有效保护了全国64.8%的野生大熊猫。”四川省林草局副局长陈宗说。

赖以生存的环境得到改善和保护,不同种群的大熊猫又可以互相“串门”了。

人与青山两相不负

世代居住在福建武夷山桐木村的李万松,没想到自己的三份工作能融合得这么好——茶园园主、生态管护员和民宿老板。这一切都是武夷山国家公园建设后带来的变化。

武夷山国家公园总面积1280平方公里,横跨福建、江西两省,以生物资源丰富、生物多样性富集而闻名,还是世界乌龙茶和红茶的发源地。茶产业是这里的支柱产业之一,李万松经营茶园已有20多年。

“前些年受经济利益驱使,时

常有人毁林种茶,山上的生态环境都给破坏了,物种的多样性减少了,固土、净化空气等功能也弱了。”李万松说,国家公园设立以来,保护力度不断加大,毁林种茶现象被管住了。

近些年,“保护生态环境,就是保护自己的家园”成了武夷山人的共识。武夷山国家公园设立后,李万松和村民成为生态管护员。“现在应用的都是‘天空地’全方位、全天候监测管理,生态保护能力强大。”李万松说。

园里的自然生态环境也持续向好:公园福建片区森林植被加快恢复,森林覆盖率达96.72%;地表水、大气各项指标均达到国家一级标准;累计发现并公布武夷林蛙、武夷山对叶兰等30多个新物种。

在守护美好生态的同时,公园积极促进生态保护、绿色发展、民生改善相统一,引导茶农建设生态茶园,推动茶文化、茶产业和茶科技相融合,让群众进一步享受生态红利。

“生态环境越来越好,我们村9000多亩茶园都不施肥、不打药,茶叶的品质越来越好,很多回头客都成了回头客。”李万松说。

守护好绿水青山,也换来金山银山。在管护茶园、巡山护林之余,李万松还将自家的房子改造成了民宿,游客一年比一年多,节假日客房几乎天天爆满。

国家公园的建设重在保护,也需要引导社会公众参与和共享。目前第一批国家公园根据自身独特的自然和文化禀赋,向公众开放了丰富的线路和区域,如海南热带雨林国家公园设置了10条生态游憩精品路线和科普园区,大熊猫国家公园四川片区规划了广元唐家河园区、雅安喇叭河园区等3条独具特色的游憩线路以及11处成熟的游憩区域。

一水护田将绿绕,两山排闥送青来。

新时代的田园牧歌全面奏响,人与自然和谐共生的画面正徐徐展开。

(新华社北京10月11日电)